

中国5个足球发展试点城市,4家养不住中超球队 没有中超队,何谈足球城



随着大连阿尔滨从中超联赛坠落到中甲联赛,一个具有讽刺意义的现实呈现在大家面前:在中国足协率先公布的5个足球发展试点城市(青岛、成都、广州、大连、武汉)中,有4家(青岛、大连、成都、武汉)已无中超球队。
足球群众基础厚实,但职业球队却连遭困境,二者的背道而驰到底是因为什么?

阿尔滨降级,曾经风光无限的大连足球在一夜之间坠入低谷。 Osports供图

本报记者 胡建明

敲定试点城市 愿景很美

2012年12月12日,中国足协发展试点城市启动仪式在北京举行,青岛、成都、广州、大连和武汉这5个城市有幸成为了首批足球发展试点城市。

按照当初设计的计划,中国足协要在2013、2014以及2015年这三年的时间内,向这5个足球发展试点城市提供3000万元的资金援助。此外,在合同期内,中国足协还要负责聘请外教担任试点城市技术顾问,协助地方加强人才培养工作。

中国足协之所以这样做,是“希望集中优势资源,力争先打造普及度高、竞赛体系完善的足球城,进而全面推动足球在整个中国发展。”时任中国足协副主席韦迪这样解读足球发展试点城市的意义。

为选出具有代表性的5个试点城市,中国足协前前后后共调研了16个月。起初,中国足协只准备设置青岛、成都、广州、大连这4个城市作为试点,但后来武汉通过积极争取,也让自己分到了一杯羹。

这5个足球发展试点城市,从地理位置上看正好涵盖了中国的版图上的“东、西、南、北、中”,中国足协希望通过一个城市带动一个区域足球的发展。

职业和业余 遭遇冰火两重天

按照中国足协的计划,这5个足球发展试点城市除了要完善培养足球讲师、教练员体系、当地的青训体系、当地的城市联赛和其竞赛体系外,足协还希望这5个城市的业余足球发展能够与职业联赛进行更好的对接。

也就是说,一个城市里要形成职业联赛、半职业联赛、青少年竞技系列的足球联赛、校园足球联赛这样的联赛分级设置,最终带动社区足球的发展,真正做到足球的普及。以此类推,建造省级城市足球体系,扩大到大区,直至全国。

本来,这5个足球发展试点城市的足球群众基础就比较厚实,再加上得到了来自中国足协的支持,他们的各项工作都取得了不错的进展。

可令人遗憾的是,在这5个城市中,除广州做到了职业足球和业余足球同步发展外,其他四

座城市在职业足球发展道路上都遇到了极大的困难。

2013年,随着中能和卓尔从中超联赛中降级,青岛和武汉先失去了中国足球顶级联赛的阵地;2014年,阿尔滨从中超降入中甲,大连重蹈了青岛和武汉的覆辙。

最悲催的是成都,在四川天诚从中甲降入中乙后,这个城市的职业足球遭遇了前所未有的寒流。

一边是业余足球进行得如火如荼,一边是职业足球接连遇冷,这就是冰火两重天的真实对比。

当初的梦想 变成了鸡骨头

青岛、成都、大连和武汉,这四座足球群众基础雄厚的城市,为什么就打造不出属于自己的中超球队呢?

成都足球圈一位人士在接受记者采访时分析说:“别看这些城市的业余联赛进行得很红火,但仔细看看,他们为处于一线的职业球队输送过像样的足球人才吗?没有。那些业余球员的水平,距离真正的职业球员还有很大的差距。他们的水平为什么低呢?因为他们缺少高

水平教练的指导。”

这位人士继续说:“业余联赛不仅帮不了职业足球什么忙,反而会与职业联赛发生冲突。举一个很简单的例子,当地的业余联赛进行得很红火,商家都愿意把钱投向业余联赛,因为这样能花小钱办大事。既然业余联赛也能帮助商家起到很好的宣传效果,那他们为什么要花大钱去赞助那些处于一线的职业队呢?”回头看看,像四川天诚和大连阿尔滨的降级,都与球队缺少资金支持有着很大的关系。

还有人分析说,这四座城市之所以养不住中超球队,与当地足球俱乐部得不到政府支持有着很大的关系。“这些城市拥有一大批懂球爱球的人,这些人在看球的过程中会表现得更加挑剔。球迷越挑剔,政府和商家对球队的支持和投资就会变得越谨慎。另外,当地业余联赛如果发展得好,政府自然就会把精力投在这上面,就不会去搭理投资大、见效慢的职业足球队了。”

“中国的足球现实是,如果政府不能给职业队提供相应的支持,那么球队要想有很好的发展就更难了。”这一点,从大连足球的发展轨迹就能看出端倪。

国足公布23人集训名单

蒿俊闵、韩鹏 王大雷入选

本报讯 11月3日下午,中国足协公布了最新的国足23人集训名单,鲁能队的韩鹏、王大雷和蒿俊闵入选。

此前在联赛倒数第二轮之后,佩兰公布了自己圈定的41人大名单,并承诺将在这份名单之中挑出23人参加11月份的集训。当时的名单之中最引人关注的就是国安队两员老将徐云龙、邵佳一在时隔几年之后重新回到国家队视线之中,当然这与国安队在联赛之中的出色表现有很大关系。

不过,在那份名单公布之后,国安二老在接受采访时都委婉地表达了希望把位置留给年轻人的愿望,国安队长徐云龙更是极力推荐自己在联赛之中的搭档雷腾龙。或许是考虑到两人的想法,加之联赛刚刚结束两名老队员也需要休息,因此佩兰最终没有将两人征召到本期集训的球员之中。

在本期集训名单之中,佩兰将23人集中在7家俱乐部之中,其中恒大仍然是国脚大户,总共8名球员入选,其中包括老将郑智,看得出佩兰非常“残忍”地剥夺了郑智的休息时间,也是希望他能够通过这两场热身赛更好地与其他球员进行磨合。

在新人方面,来自鲁能的蒿俊闵、贵州人和的饶伟辉第一次入选佩家军,两人也是因为联赛之中有不错的表现,获得了佩兰的认可,特别是过去经常入选国家队的蒿俊闵,近来在鲁能队重新回到了主力阵容之中,因此也再次返回国家队之中。(足文)

埃里克森 签约上港?

本报讯 近日,有上海媒体爆出消息,富力主帅埃里克森已经草签上港,并于11月2日晚抵达了上海。此前有消息称,埃里克森与富力合同到期,并迟迟没有续约,传上港给出了500万美金年薪的报价。

虽然富力方面做了大量挽留工作,但是显然上港在薪资、教练权力等方面提供了更为优厚的条件。据悉,埃里克森将回国短期休假之后,赴上海东方绿舟训练基地,正式接手球队。与此同时,此前多次流露“思乡病”的球员海森,目前已基本确认留队。

11月2日晚的中超最后一轮比赛后,埃里克森竟然缺席了赛后发布会,这让人倍感意外,不过他是因为有急事要回英国,本周四将会回到广州。至于备受关注的续约问题,替代埃帅出席发布会的助教罗杰透露:“据我所知主教练还在和俱乐部谈判,具体情况不太清楚。”俱乐部总经理章彬也表示,等埃里克森回来后会继续进行谈判,最快本周末有结果。(上友)

鲁能预备队 9:1胜恒大

本报讯 北京时间11月3日,2014中超预备队联赛结束末轮。山东鲁能以9:1狂胜广州恒大队,赛季进球数高达104粒,上海东亚和浙江绿城则获得亚军和季军。

这场预备队的首尾之争里,鲁能以9:1的悬殊比分狂胜恒大。上轮便已经提前夺冠的鲁能,末轮里依然没有丝毫松懈。陈灏上演帽子戏法,最终以16球荣膺预备队联赛金靴。(鲁足)

曼城1:0曼联赢下德比战 红魔的后防真坑爹

新华社伦敦11月2日体育专电(记者 王子江) 英超卫冕冠军曼城2日在主场伊蒂哈德球场举行的第10轮比赛中,凭借阿圭罗的进球1:0击败曼联,连续第四次赢得曼彻斯特德比战的胜利。曼联的后防线在本场比赛中连续犯错,是输掉德比战的主因。

曼联后卫斯莫林在第39分钟时左路飞铲米尔纳领到第二张黄牌后被罚下,“红魔”只能以10人应战。第63分钟,克里希禁区左侧传中,阿圭罗门前轻松将球射入网窝,本赛季他在联赛中已经攻入10球,高居射手榜首位。

在最近与曼联的4场联赛交锋中,曼城保持全胜,创造了44年来的最佳德比纪录。这场失败对于曼联主帅范加尔是一个巨

大打击,在前10轮比赛中,曼联3胜4平3负,排名第10,积13分,只有领头羊切尔西的一半。这是曼联自1986年以来最差的赛季开局,甚至不如上个赛季莫耶斯率领的队伍。

经历了三场不胜的低迷之后,这一胜利对于曼城无疑是一剂强心针,他们现在排名第三,落后切尔西6分,比排名第二的南安普顿少两分。

范加尔赛季前为重建球队花了2.5亿英镑,这样的表现令“红魔”的球迷大为失望,荷兰人赛后将中后卫斯莫林的犯规形容为“非常愚蠢”。令曼联雪上加霜的是,第56分钟,另一名中

后卫罗霍肩部受伤被担架抬下场。范加尔被迫用两名中场球员卡里克和瓦伦西亚后撤来顶替他们的位置。

曼城全场本来还有至少三次获得点球的机会,但裁判奥利弗都没有判罚。曼联在最后阶段也有两次好的机会,但迪马利亚和费莱尼都没有抓住。

在当天的另外一场比赛中,托特纳姆热刺队在最后两分钟内连进两球,以2:1战胜阿斯顿维拉。维拉队的本特克在第65分钟因为推人被红牌罚下。这是维拉遭遇的连续第六场失败。

